

# 新质生产力赋能共同富裕的内在逻辑与路径探索

文 / 武扬波

**摘要：**新质生产力是以科技创新为主导，摆脱传统经济增长与生产力发展路径，具备高科技、高效能、高质量特征且契合新发展理念的先进生产力质态，在推动共同富裕进程中意义重大。本文探究新质生产力与共同富裕之间的内在逻辑关联，通过释放新质生产力的巨大潜力，显著增强经济发展的平衡性、协调性与包容性。也分析了当前依托新质生产力促进共同富裕所面临的挑战，旨在发挥新质生产力推动全体人民共同富裕的积极效能，提升人民群众的生活品质。

**关键词：**新质生产力；共同富裕；现代化建设

## Exploring the internal logic and path of new quality productivity enabling common prosperity

WuYangbo

**Abstract:** The new quality productive forces, which are dominated by scientific and technological innovation, break away from the traditional path of economic growth and productivity development, and have high-tech, high-efficiency, high-quality characteristics and in line with the new development concept, are of great significance in the process of promoting common prosperity. This paper explores the internal logical relationship between the new quality productivity and common prosperity, and significantly enhances the balance, coordination and inclusiveness of economic development by releasing the huge potential of the new quality productivity. It also analyzes the challenges faced by the new quality productive forces in promoting common prosperity, aiming at giving full play to the positive effectiveness of the new quality productive forces in promoting common prosperity of all the people and improving the quality of life of the people.

### 引言

发展新质生产力是驱动高质量发展的内生要求和核心抓手，高质量发展则是实现共同富裕的战略基石与先决条件。在此逻辑框架下，系统解构新质生产力赋能共同富裕的实践机理，剖析其推进过程中面临的现实掣肘，进而构建具有理论创新性与实践可行性的破局方略，这对共同富裕思想的理论深化以及新质生产力推动共同富裕具有重要意义。

### 1. 新质生产力与共同富裕的逻辑演进

#### 1.1 理论逻辑：新质生产力与共同富裕的共生性建构

马克思主义政治经济学揭示了生产力与生产关系的辩证统一规律，而新质生产力的出现将这一理论推向了新

的解释维度。传统理论中，生产力的发展往往被视为社会分化的加速器——工业革命时期蒸汽机的普及虽然创造了空前的物质财富，但也催生一定的阶级对立。但新质生产力的特殊性在于，其技术内核与组织形态天然具有共享性与普惠性。

从共同富裕的理论演进看，其内涵已从“结果均等”转向“机会公平”。新质生产力通过技术赋能创造了一个更具包容性的发展生态：人工智能教育平台打破地域教育资源壁垒，使新疆偏远地区学生能够接受与北上广同步的课程；区块链技术构建的信用体系让小微经营者无需抵押即可获得融资。更为重要的是，新质生产力带来的产业结构升级催生了大量高附加值岗位。这种就业机会的空间再

平衡正在改写传统的“中心—边缘”发展格局。

### 1.2 历史逻辑：生产力形态迭代中的共同富裕路径转换

工业革命以来的全球生产力发展史，本质是技术范式迭代推动文明形态升级的过程。蒸汽机革命催生了“工厂制”生产组织方式，电气化革命塑造了福特主义大规模生产模式，而当前以人工智能、量子计算为标志的智能革命，正在颠覆工业文明的价值创造体系。中国作为后发国家，其生产力发展轨迹呈现出独特的“压缩现代化”特征：在70年内完成了从农业文明向工业文明、再向数字文明的两次历史性跨越。这种时空压缩既带来“弯道超车”的机遇，也产生传统产业升级阵痛、数字鸿沟加剧等挑战，这正是新质生产力命题提出的历史语境。

改革开放以来的生产力解放运动，构成了理解新质生产力与共同富裕关系的历史坐标系。1978-2012年的“要素驱动型”增长阶段，通过释放人口红利、土地资本化等制度创新，实现了生产力总量的几何级增长，但粗放发展模式也导致区域差距扩大、生态环境透支等问题。2012年后的“创新驱动型”转型阶段，供给侧结构性改革推动生产要素从低端制造业向高新技术产业重新配置。中国特色社会主义进入新时代，坚持科技自立自强，为推进共同富裕创造了更为充分的物质保障。2021我国年全面脱贫，全面建成小康社会，全体人民共同富裕迈向新阶段。在经济发展方面贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，强调了生产力发展的时代特征。我国不断加强对科技创新的投入并且取得了一系列成就。研发经费投入规模稳居世界第二，2021年全社会研发经费投入总量达2.79万亿元，比2012年增长176%。科研成果也不断涌现，在众多领域实现了科技自立自强。这些重要领域的发展，都证明了我国不断朝着发展新质生产力迈进。

### 1.3 现实逻辑：新质生产力赋能共同富裕的实践图景

新质生产力对共同富裕的赋能机制，体现在其重构社会财富的创造与分配逻辑。在制造业领域，工业互联网平台将生产设备联网率不断提升，这使得东莞等传统制造集群能够通过柔性化生产承接高端订单，推动产业工人薪资增长；在公共服务领域，杭州“城市大脑”系统通过实时优化交通信号灯，使救护车到达现场时间缩短，每年挽救更多生命。这些微观案例揭示，新质生产力正在将技术优势转化为民生福祉的提升。

新质生产力与共同富裕的逻辑演进，本质是中国式现代化道路的理论自觉与实践突破。在理论维度，它重构了生产力发展的价值坐标，将人的全面发展确立为技术创新的终极目的；在历史维度，它开创了后发国家超越“先污染后治理”陷阱的新型工业化范式；在现实维度，它提供了破解效率与公平悖论的系统工具。这种三位一体的逻辑

演进，不仅为马克思主义政治经济学注入新的时代内涵，更为人类文明探索可持续发展提供了东方智慧。随着新质生产力理论的持续深化与实践拓展，中国正在书写生产力进步与人类解放相统一的新篇章。

## 2. 新质生产力推动共同富裕发展的现实困境

### 2.1 技术创新能力的落差导致区域性分化，制约了发展成果的全民共享效能

新质生产力的崛起正重塑中国经济发展格局，但其技术扩散的非均衡性加剧了区域要素禀赋的结构性分化。当东部发达地区依托数字技术、人工智能等新兴领域构建全要素生产率优势时，中西部资源型地区却面临传统生产要素效能衰减与新技术吸纳能力不足的双重挤压。这种创新能力的梯度落差，不仅造成区域经济“代际分化”，更从底层瓦解了共同富裕的物质基础。新质生产力的技术内核正在改写要素价值权重。数据要素的资本化使长三角工业互联网平台企业通过实时生产数据分析，将设备利用率提升。

新质生产力的价值创造模式与传统分配制度产生结构性冲突。当沿海生物医药企业凭借专利授权获取超额利润时，中西部原材料供应基地仍困于初级产品定价权缺失。这种“微笑曲线”的极化效应正在加剧区域收入差距。数据要素的产权模糊制约共享机制构建。工业互联网场景中，西部制造企业贡献的百万级设备运行数据被无偿用于优化平台算法，而企业自身却需支付高昂的数字化服务费用。这种“数据贡献-收益回流”通道的断裂，实质是新质生产力条件下生产要素分配正义的缺失。

### 2.2 低质量的精神生产制约着精神生活的丰富度，会对“全面性富裕”的实现造成阻碍

在数字经济与智能技术重塑人类文明形态的当下，新质生产力的发展既为精神文化生产开辟了广阔空间，也使低质量精神产品的泛滥成为阻碍“全面性富裕”实现的深层矛盾。当算法推荐与流量逻辑主导文化生产时，精神领域的工业化异化正在消解人的主体性价值，制造出物质富裕与精神贫瘠并存的现代性悖论。

智能传播技术重构了文化生产的基本范式，却未能实现真正的文化解放。短视频平台的“15秒美学”将深度思考解构为感官刺激，知识付费产品将文化资本异化为标准化的知识罐头，元宇宙空间将主体体验降维为数据化的虚拟符号。重复模仿的“文化快消品”占据绝对主流。这种生产机制不仅造成文化资源的浪费，更形成“生产-消费-再生产”的封闭循环，使受众沉溺于即时快感而丧失价值判断能力。

内容生态的结构性失衡。资本逻辑主导下的文化生产正在制造新的精神贫困。影视行业的“大数据创作”催生出

公式化的剧情模板，网络文学平台的“付费墙”机制迫使创作者放弃艺术追求转向套路写作，知识传播领域的“标题党”扭曲了严肃议题的公共讨论。值得警惕的是，算法构建的“信息茧房”使不同群体形成认知断层，消解了社会共识的形成基础。

### 3. 新质生产力推动共同富裕发展的实践路径

#### 3.1. 以科技创新为核心驱动力，夯实共同富裕的物质基础

在新时代背景下，新质生产力与共同富裕的协同推进是中国式现代化建设的核心命题。新质生产力以科技创新为内核，强调生产要素的颠覆性重构和全要素生产率的质变提升，而共同富裕则追求全体人民在物质与精神层面的均衡共享。二者的深度融合需通过系统性路径设计，既要解决技术变革带来的结构性挑战，又要将发展红利转化为普惠性成果。

新质生产力的本质是先进生产力质态，其发展依赖于关键核心技术的突破与产业体系的迭代升级。通过构建“新型举国体制”，整合国家实验室、科研机构、领军企业等资源，聚焦人工智能、量子计算、生物技术等前沿领域开展协同攻关，可加速形成原创性技术成果。新兴产业、未来产业是新质生产力发展的重要载体，充分激发其活力，对新质生产力的发展具有重要意义。首先，政府积极发挥对新兴产业的保护和服务作用，遵循市场规律，让各类有利于发展新质生产力的生产要素充分涌流。其次，必须完善产权保护制度。创新对其的产权保护，让各类创新成果服务于我国的现代化建设。对科技创新领域，需要改进落实市场准入负面清单制度，增加一些应对创新型产业进入市场的相关管理办法和条例，规范创新型产业的发展。密切关注创新型产业的发展动态，鼓励创新，宽容失败，拓宽新兴产业的发展空间；同时必须严明其发展规矩，确保其发展坚持的社会主义方向不动摇。

#### 3.2 将新质生产力转化为文化治理的赋能工具，构建技术理性与人文价值的动态平衡机制

在数字化浪潮重塑精神生产格局的当下，破解低质文化泛滥与精神发展失衡的困境，新质生产力的突破性技术不应仅服务于物质财富增长，更应成为优化精神生产体

系、弥合文化鸿沟的核心动能。通过区块链技术构建去中心化的文化确权系统，可破解算法垄断下的内容同质化困局，使原创优质内容获得精准价值锚定。

在文化资源配置层面，依托人工智能与5G技术搭建城乡文化共享云平台，打破时空界限实现文化普惠。通过虚拟现实技术将博物馆、剧院等高端文化资源数字化下沉，使偏远山区民众通过智能终端即可享受沉浸式文化体验；运用大数据分析区域文化需求差异，动态调配数字文化资源，建立“东部技术赋能+西部特色转化”的协同模式。重构精神生产评价体系是扭转价值异化的关键。开发智能内容评估系统，将思想深度、艺术价值、社会效益等指标纳入算法权重，打破“点击量至上”的流量霸权。

### 结语

新质生产力与共同富裕的协同并非简单的技术赋能过程，而是涉及生产力重构、生产关系适配、治理体系创新的复杂系统工程。唯有通过科技创新引领、制度变革兜底、社会政策托举的多维联动，才能将技术革命的“爆发力”转化为共同富裕的“持久力”，最终实现高质量发展与全民福祉提升的同频共振。

### 参考文献：

- [1] 王宇鹏. 中国经济增长要素分析：1978～2012[J]. 产业经济评论, 2014(3):74-85
- [2] 何立峰. 党的十八大以来发展改革领域取得的历史性成就发生的历史性变革 [J] 宏观经济管理, 2022-5-89:1-4.
- [3] 时文龙, 周月华. 新质生产力推进共同富裕的内在机理、现实限度与突围进路 [J]. 理论月刊, 2025,(01)
- [4] 张颖. 新质生产力的马克思主义源流、关键路径及“共同”价值意蕴 [J]. 北方论丛, 2025,(02).
- [5] 蓝庆新, 张心平. 构建与新质生产力相适应的新型生产关系 [J/OL]. 山东师范大学学报 ( 社会科学版 ), 1-9[2025-03-17].
- [6] 吴威威. 新质生产力、城乡收入差距与共同富裕 [J]. 技术经济与管理研究, 2025,(02):52-57.

(作者简介：武扬波，安徽工业大学马克思主义学院，在读研究生，马克思主义中国化研究方向。)

(责任编辑：李雪威)